

做中国企业的思想者

合规管理为华荣能源公司高质量发展保驾护航

[详见 P2]



干甜蜜事业,新农人共创“莓”好生活

——江苏盐城草莓种植产业观察

[详见 P3]

专业洞察 民生关切

——全国人大代表顾祥悦为中国经济高质量发展建言献策

[详见 P5]



●重庆长安汽车数智工厂总装车间自动化生产作业现场。王全超/摄

重庆两江新区新能源汽车如何实现量价齐升?

●新华社记者 周凯 王全超

400多台焊接机器人增强全车稳固性、AI视觉技术提高质量检测精度……在重庆长安汽车数智工厂,一台台陆续下线的阿维塔汽车很快被送往全国各地。这个由长安汽车、华为、宁德时代联合打造的高端品牌去年销量超过7.3万辆,同比增长130%。

自2022年8月首款车型上市以来,阿维塔现已推出3款产品,售价在22万元到70万元之间。对于一个新品牌来说,以这样的价格想在市场上立足并不容易。

“富有未来感的设计、最新的智能化技术、用心的客户服务是产品得到消费者认可的关键。”阿维塔科技(重庆)有限公司副总裁陈卓说,阿维塔产品应用了最新的长安汽车增程动力系统和底盘、华为智驾系统以及宁德时代动力电池,累计实现近70项首发技术,同时为客户提供免费软件升级、低价更换配件等服务,今年将冲击22万辆的销售目标。

产品价格和销量折射产业竞争力,阿维塔是重庆两江新区汽车产业转型升级的代表品牌。作为重庆汽车产业的主要聚集地,近几年两江新区在保持汽车产量增长的同时,加速构建智能网联新能源汽车产业新生态,着力推动产业链向绿色化、智能化、高端化跃升。

随着问界、深蓝、阿维塔等品牌中高端车型的陆续上市,2024年两江新区新能源汽车单车出厂均价21.2万元,较2023年增加近6万元。好产品又带动了销量,2024年两江新区新能源汽车产量约55.4万辆,同比增长88%。

量价齐升首先得益于整车龙头企业的引领。在两江新区去年投用的赛力斯汽车超级工厂,只见机械臂不停舞动,物料运输机器人来回穿梭,超3000台机器人智能协同,实现关键工序100%自动化。

汽车上下游产业链长,提升产业能级需要整个产业链协同。两江新区产业促进局局长赖涵说,两江新区推动整车+零部件产业链垂直整合,一方面助力整车企业应用数字技术建设“产业大脑+未来工厂”,提升生产效率和产品质量;一方面以新能源汽车12大总成、56个关键部件为重点布局方向,加快供应链从相对完备的传统燃油车体系向智能网联新能源车体系转型,动力电池、智能座舱、车机软件等一批配套新项目先后投产。

良好的产业生态离不开优质的营商环境。近年来,两江新区实施产业链“链长制”和服务企业“双专员”制度,收集、解决企业急难问题,推动金融机构为企业授信融资,构建科研院所与企业协同攻关、培养人才机制。

今年二季度,阿维塔、赛力斯还将上市全新产品。眼下,两江新区正重点建设新能源汽车电机、前瞻技术研究、“AI+车”跨界融合等补链延链项目,支持整车企业上产量、出新品,力争全年新能源汽车产量突破65万辆。

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621
企业家日报社

责编:王萍 版式:黄健

新闻热线:028-87319500 13811660079

企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博:htp://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cb490@sina.com



企业家日报微信公众号 企业家日报网

资金链与产业链“双向奔赴”

——天津推动金融与全产业链深度融合观察

●新华社记者 李亨 郭方达

破局科创“幼苗”成长之困、支持重点产业链发展壮大、持续完善金融服务生态……作为金融创新运营示范区,天津持续推动“科技—产业—金融”新循环,使金融创新更好地服务科技创新和产业创新。从实验室到生产线,再到产业链,一颗颗科创“金种子”在金融“活水”灌溉下,不断拔节生长。

呵护科创“金种子”

天开园虚拟电厂实验中心内,科研人员正忙着开发新型能源管理系统应用场景。“虚拟电厂通过先进信息通信技术,可以有效推动能源转型、优化电力资源利用、提高供电可靠性。”天开园虚拟电厂实验中心负责人、天津迪比爱新能源科技有限公司CEO刘刚介绍说。

作为校企合作成果,天开园虚拟电厂实验中心成立不到2年,已经产出了大批专利技术,实现了多个场景下新型能源管理系统的商业化落地,却面临业务结算困难、流动资金短缺等问题。

不久前举办的“天开园知识产权服务业集聚区揭牌活动”上,天津银行提供了解决方案:双方签署金融服务协议,天津银行以“智慧商务通”支付服务为切入点,围绕资金支持、技术创新、市场拓展等多个维度,深化“金融+科创”融合发展,推动企业“知产”变“资产”。

记者了解到,自天开园成立以来,天津银行用好用活自身特色产品,为入驻企业提供支付结算、授信融资等多种金融支持,已累计为入园企业提供授信金额1.4亿元。

这是天津金融“活水”滋养科创“金种子”的缩影。作为天津科创高地,天开园自挂牌以来,已吸引聚集350多家科技服务及金融服务机构,40多只创投基金。目前,天开园注册



●这是天开园科创专板启动暨首批企业挂牌仪式现场。李然/摄

企业累计获得投资超11亿元,获得贷款近10亿元。

人民银行天津市分行数据显示,截至2024年末,天津全市设立科技金融特色专营机构60余家,推出“人才贷”“科创积分贷”等专属信贷产品超100项;科创园区主办行等专项机制带动金融机构为科技企业提供授信235.3亿元,发放贷款189.3亿元,惠及首贷户395户、征信白户143户。

融入重点产业链

走进天津中冠汽车零部件制造有限公司的实验室,技术人员正对胶管样品进行极端环境测试。“我们自主研发的这款胶管具有极强高低温环境适应性,最高温可适应150摄氏度,最低温可适应零下40摄氏度。”公司技术负责人李星秋介绍。

在新能源汽车产业蓬勃发展过程中,一根看似普通的车用胶管,也离不开自主创新。在支持小微企业融资协调工作机制下,邮储银行天津分行走访企业时了解到,中冠汽车处在技术升级的关口,但资金缺口成了“拦路虎”。该行通过专为科技型企业量身定制的“科创贷”,为企业授信500万元,有效满足了企业技术研发、设备升级的资金需求。

这已是邮储银行天津分行与中冠汽车的“二次牵手”。早在2020年,中冠汽车扩建生产线面临流动资金缺口时,邮储银行天津分行就为其办理了200万元的信用贷款。在金融“及时雨”浇灌下,企业发展势头强劲,“银行的支持是我们技术创新的坚实后盾。”李星秋说。

近年来,以制造业立市的天津不断深化金融服务重点产业链专项行动,2024年各产

业链主办行对重点产业链企业新增授信同比增长22.9%;新发放贷款468亿元,同比增长23.5%。

为了更好地搭建金融机构和产业之间的桥梁,近日,天津市委金融办组织20余家金融机构走进滨海新区,围绕科技创新、产业创新、港产城融合发展等领域的28个重点项目举行集中签约,达成超千亿元的支持额度,推动金融与全产业链深度融合。

完善金融服务生态圈

天津云遥宇航科技有限公司成立于2019年,专业从事气象探测载荷研发、数据反演和气象应用服务,研发投入较大。但由于企业所属行业专业性较强,且轻资产、无抵押物,较难获得传统信贷资金支持。

为解决这一难题,农业银行天津市分行运用“贷款+外部直投”业务模式,以信用方式为企业发放中期流动资金贷款3000万元,为企业研发提供了稳定的资金支持。

这笔业务落地得益于“天津市银行业重点合作投资机构参考清单”,农业银行天津市分行基于该清单,建立投资机构白名单,对投资机构投后的企业提供授信支持,满足科技创新企业的融资需求。

在天津金融监管局等三部门“科技—产业—金融”新循环试点框架下,天津市银行业协会与天津市基金业协会发布了“天津市银行业重点合作投资机构参考清单”,首批汇集了20家天津本地投资机构,已有多家银行机构基于清单开展业务创新。截至2024年末,在津银行通过投贷联动模式累计发放贷款14.23亿元,惠及88家科技创新企业。

“我们正与天津市基金业协会共同推动投资机构清单的更新完善,拓展投资机构筛选范围,银行业参与范围和清单应用方式,持续提升清单应用质效。”天津市银行业协会秘书长关秋说。

从“新奇玩具”到“实用好物”

智能机器人成为中国消费市场新热点

●新华社记者 吴燕霞 杨仕彦 李晓婷

清晨的泰山南天门,山风裹着寒意掠过海拔1460米的石阶。当第一批游客还在艰难攀登时,一只银灰色四足机器狗已驮着半人高的储物箱,在陡峭的“十八盘”上完成多个来回。这段视频在中国的社交媒体上走红,“它居然会侧身避让!”一位游客举着手机追拍机器狗,镜头里这个最大载重120公斤的智能机器狗在45度斜坡上稳如磐石。

这是泰山文旅集团物业管理有限公司用来测试搬运货物和清运垃圾的机器狗,它正在解决困扰景区多年的难题——泰山景区年接待游客超800万人次,年垃圾产生量达到2.4万吨,垃圾清扫、运输难度大,运输成本高。景区工作人员表示,机器狗能爬山、涉水、越障,还能完成负重行走,显著提升垃圾清理效率。

这一幕是中国消费市场智能机器人热潮的生动缩影。从2025年春节售价9.9万元的人形机器人Unitree G1迅速售罄,到电商平台各类“AI仿生陪伴机器人”热销,消费者对智能机器人的认知正从“新奇玩具”到“实用好物”转变。

“它不仅帮我取快递,还能提醒老人吃药。”有买家在宇树Go2机器狗商品评论区写道。这款产品已成为不少中国家庭“触手可及的智能助手”。



●2025年国际消费电子产品展览会(2025CES)上,恒之未来(重庆)创新科技有限公司研发的“哮天”机器狗受到关注。新华社发

根据2024年首届中国人形机器人产业大会发布的《人形机器人产业研究报告》,预计2025年,中国人形机器人市场规模约53亿元;到2029年,中国人形机器人市场规模或将达到750亿元,将占世界总量的32.7%。

这股热潮背后是坚实的政策支撑。2023年11月,工业和信息化部印发《人形机器人创新发展指导意见》,明确发展目标,到2025年,人形机器人创新体系初步建立,关

键技术取得突破,确保核心部件安全有效供给。重庆、深圳等地也相继发布政策文件,支持重点攻关具身智能机器人生态体系关键技术,并给予资金支持。

当AI突破“数字大脑”局限,开始拥有“物理身体”,智能机器人开始承担养老陪护、家庭管家等多元角色,撬动万亿级市场。家住重庆渝北区的张黎今年70岁,几年前中中风后,他的下肢精细控制能力下降,影响

到日常行走。不久前,女儿为其购买了一套穿戴式外骨骼机器人,进行康复训练后,身体状况改善明显。

“近年来,穿戴式外骨骼机器人被很多人接纳,帮助老年人以及脑卒中、脑损伤等肢体功能障碍者进行康复训练。”重庆一家医疗科技公司市场主管葛承军介绍,机器人搭载了多组传感器,可以检测用户髌、膝关节的运动数据,通过智能技术运算分析预判动作意图,实时进行马达控制,驱动外骨骼及时提供辅助力量,增加患者动力耐力和稳定性,从而改善用户活动的独立性和灵活性。

情感需求催生更细分的市场。在中国社交平台上,“遛机械犬”话题播放量破亿,AI宠物凭借“永不离线”的陪伴属性,成为不少年轻人治愈孤独的“赛博伴侣”。近日,一款名叫“哮天”的机器狗在网络上“出圈”,它不仅会跑会跳,还会扭屁股卖萌与人互动。

恒之未来(重庆)创新科技有限公司联合创始人康啸虎介绍,“哮天”是一款高集成化的小型智能四足机器人产品,重量仅有850克,成人可单手掌握。它能够理解并响应人类指令,可以流畅地完成坐下、跳跃甚至跳舞等动作,支持App、遥控手柄以及AR、VR等多种交互控制方式。

从泰山清洁工到家庭伙伴,从养老助手到智能宠物,智能机器人正以“润物细无声”的方式渗透中国消费市场。



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

山西特产 霍州年馍

中国年馍之乡

“舌尖上的美食” “指尖上的艺术”



联系电话:18534090188
霍州市农村集体经济发展有限责任公司

广告